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ЕКОЛОГІЧНА БЕЗПЕКА ЯК МІЖНАРОДНО-ПРАВОВА КАТЕГОРІЯ

У статті досліджуються питання визначення «екологічної безпеки» як правової категорії. Встановлюються її 
юридична  природа та її зв’язок із міжнародною безпекою. Зокрема, екологічна безпека як правова категорія роз-
глядається з двох точок зору, як певний стан захищеності особи від загроз, викликаних антропогенним впливом 
на природні об’єкти,  та як  система правових інструментів, за допомогою яких регламентується режим викорис-
тання природних ресурсів, встановлюється комплекс заходів, спрямованих на їх охорону, а також попередження 
і протидію загрозам, які мають згубний вплив на навколишнє природне середовище. Через аналіз міжнародно-
правових актів визначаються сучасні підходи міжнародної спільноти до забезпечення екологічної безпеки. 
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вколишнього середовища, міжнародні договори у сфері екології. 

Постановка проблеми. На сучасному етапі осо-
бливої актуальності та гостроти набуває питання 
забезпечення екологічної безпеки. Вплив людини на 
навколишнє середовище поставив під загрозу мож-
ливість реалізації основних прав людини, включаю-
чи навіть право на життя та здоров’я. Враховуючи 
постійне посилення такого впливу, проблема забез-
печення екологічної безпеки вийшла за рамки дер-
жавних кордонів і набула планетарного характеру. 

Якщо раніше питання забезпечення екологічної 
безпеки країн було виключно їх внутрішньою спра-
вою, то з часом державні кордони з екологічної точ-
ки зору поступово втратили своє значення, стали 
прозорими. Діяльність однієї держави може спричи-
няти транскордонний вплив на екологічну ситуацію 
в інших країнах, зокрема мати згубну дію на флору, 
фауну, повітря, воду, ґрунт, клімат чи інші матеріаль-
ні об’єкти.

Спустошуються родючі землі, вимирають сотні 
видів флори і фауни, величезні території стають не-
безпечними для людини в силу їх забруднення від-
ходами та небезпечними речовинами. Людство пря-
мує до катастрофи всесвітнього масштабу [1, c. 456]. 
Україна, на жаль, є серед тих країн,  для яких життє-
во важливим було і залишається питання посилення 
заходів із забезпечення екологічної безпеки, що є 
невід’ємною складовою національної безпеки. Так, 
відповідно до Індексу екологічної ефективності 
(Environmental Performance Index) Україна займає 60 
місце серед країн світу за показниками стану навко-
лишнього середовища. Серед категорії, які виклика-
ють найбільше занепокоєння є  якість атмосферного 

повітря, умови для збереження біорізноманіття, стан 
екосистемних послуг, санітарія та управління від-
ходами.

Важливість забезпечення екологічної безпеки 
підтверджує прийнята 21.10.2021 р. Стратегія еколо-
гічної безпеки та адаптації до зміни клімату на пері-
од до 2030 року [1], яка визначає основні напрямки 
діяльності держави у цьому напрямку. 

Тому надзвичайно важливим з теоретичної та 
практичної точки зору є чітке  визначення «екологіч-
ної безпеки» як правової категорії, встановлення її 
юридичної  природи, критеріїв визначення її рівня та 
загроз для неї. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. До-
слідженням теоретичних або окремих практичних 
аспектів правової природи екологічної безпеки займа-
лися вітчизняні та іноземні вчені, серед яких варто 
відзначити роботи: А. П. Гетьмана, В. І. Андрейцева, 
Г. В. Анісімової, Г. І. Балюк, С. А. Боголюбова, 
М. М. Бринчука, , І. І. Каракаша, Т. Г. Ковальчук, 
В. В. Костицького, М. В. Краснової, Н. Р. Малишевої, 
В. В. Носіка, В. В. Петрова, О. О. Погрібного, 
В. К. Попова, Г. П. Сєрова, Н. І. Титової, М. О. Фро-
лова, Ю. С. Шемшученка, О. М. Шуміла та інших. 
Однак, на сьогодні відсутнє комплексне єдине розу-
міння правової природи та основних ознак екологічної 
безпеки як юридичної категорії. 

Метою роботи є визначення сутності та особли-
востей екологічної безпеки як правової категорії з 
точки зору міжнародного права. 

Виклад основного матеріалу. Незважаючи на 
наявність певного теоретичного обґрунтування від-
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носин екологічної безпеки, вони в силу динамічних 
змін, спричинених розвитком науково-технічних 
знань та нових технологій, потребують постійного 
дослідження [2, с. 75].

Термін «екологія» (від сполучення грецьких слів: 
«ойкос» – простір для проживання, помешкання, та 
«логос» – наука) запровадив у науковий обіг у 1866 р. 
відомий німецький біолог Е. Геккель. Цим поняттям 
він визначив науку про взаємні зв’язки живих орга-
нізмів з довкіллям. У той час ще не йшлося про еко-
логічну безпеку, оскільки стан земного довкілля ще 
не був загрозливим [3, с. 54]. Однак поняття «еколо-
гія», а за ним – «екологічна безпека» почали вжива-
тися лише наприкінці 80-х років XX століття в ре-
зультаті усвідомлення згубного впливу людини на 
стан навколишнього природного середовища. 

Існують різні підходи до розуміння сутності по-
няття «екологічна безпека». При цьому слід врахува-
ти, що його основою є таке міжгалузеве поняття, як 
«безпека». У свою чергу безпеку слід розглядати як 
відсутність загрози для об’єкта з боку внутрішніх та 
зовнішніх чинників [4, с. 207]. Варто зазначити, що 
поняття безпеки в останні роки отримує більш роз-
ширене тлумачення. Так, раніше, під час досліджень 
питань безпеки предметом вивчення було відносно 
вузьке коло проблем, які стосувалися держави, зо-
крема, досягнення військово-силового балансу між 
різними державами та блоками, а також здатність 
держав захистити свій суверенітет. Однак поступово 
невійськові джерела нестабільності в економічній, 
соціальній, гуманітарній та особливо в екологічній 
сферах стали розглядатися як загроза миру і безпеці. 
Якщо раніше такі питання відігравали досить об-
межену роль у міжнародному дискурсі, то зараз вони 
займають одне із центральних місць [5, с. 137–138].

Розглядаючи екологічну безпеку в якості право-
вої категорії, можна  виділити два підходи до її розу-
міння. Відповідно до першого підходу екологічну 
безпеку розглядають як певний стан захищеності 
особи від загроз, викликаних антропогенним впли-
вом на природні об’єкти. 

О. С. Заржицький визначає екологічну безпеку 
як комплексний стан певних властивостей довкілля, 
які створені цілеспрямованою діяльністю людей, з 
урахуванням обґрунтованих допустимих наванта-
жень антропогенних чинників на навколишнє серед-
овище і негативних змін, що відбулися в ньому, і 
забезпечують збереженість життєдіяльності людини 
[6, с. 32]. Екологічна безпека також розглядається як 
стан, за якого всі складові природного оточення, за 
рахунок балансування взаємовпливів природних, 
технічних і соціальних систем, формування природо-
культурного середовища, є оптимальними для нор-
мального функціонування і розвитку людської циві-
лізації [7, с. 7].

На думку В. І. Андрейцева екологічна безпека як 
юридична категорія – це складова національної і 
транснаціональної безпеки, тобто такий стан розви-
тку суспільних правовідносин і відповідних їм пра-
вових зв’язків, за яких системою правових норм, 
інших державно-правових і соціальних засобів га-
рантується захищеність права громадян на безпечне 
для життя і здоров’я довкілля, забезпечується регу-
лювання здійснення екологічно небезпечної діяль-
ності і запобігання погіршенню стану довкілля та 
інших наслідків, небезпечних для життя і здоров’я 
особи, суспільства і держави, яка потребує чіткої 
конституціоналізації в чинному законодавстві [8, 
с. 38].

Відповідно до другого підходу, екологічну без-
пеку слід розуміти як систему правових інструмен-
тів, за допомогою яких регламентується режим ви-
користання природних ресурсів, встановлюється 
комплекс заходів, спрямованих на їх охорону, а також 
попередження і протидію загрозам, які мають згуб-
ний вплив на навколишнє природне середовище.

М. І. Малишко, досліджуючи проблему екологіч-
ної безпеки, розглядає її як систему заходів, спрямо-
ваних на захист життєво необхідних інтересів люди-
ни від несприятливого впливу навколишнього при-
родного середовища, слушно вказуючи при цьому, 
що екологічна безпека є центральним питанням еко-
логії людини, оскільки безпосереднім об’єктом охо-
рони є людина, її економічні інтереси, екофонд [9, 
с. 331–335].

Також в науці існує погляд щодо необхідності 
поєднання категорій «екологічна безпека» та «еконо-
мічна безпека». Деякі науковці пропонують поєднати 
їх у понятті «еколого-економічна безпека», трактую-
чи його як такий стан системи, який характеризуєть-
ся збалансуванням між цілями розвитку соціально-
економічної системи та негативними наслідками від 
її дії на довкілля [11, с. 137]. Інструментом забезпе-
чення їх об’єднання є природоохоронна діяльність, 
що має забезпечити досягнення поставлених еконо-
мічних завдань із мінімізацією шкоди, завданої на-
вколишньому природному середовищу [11, с. 131].

Як бачимо, на сьогодні не існує єдиного підходу 
до розуміння сутності поняття «екологічна безпека».

В останні десятиліття підвищились масштаб-
ність екологічних загроз і через це питання екологіч-
ної безпеки набули нової якості і самостійного харак-
теру. Досить згадати про прогресуюче знищення лі-
сів, зникнення сільськогосподарських угідь та 
зменшення їхньої родючості, забруднення ґрунтів, 
вод, річок, озер та просторів Світового океану ток-
сичними відходами, руйнування озонового шару, 
парниковий ефект та танення арктичних і антарктич-
них льодів тощо. Взаємопов’язаність всіх елементів 
природи Землі як єдиного організму зумовлює сис-
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темність і взаємопов’язаність дії екологічних загроз. 
Сучасні екологічні загрози, якщо їх завчасно і ефек-
тивно не усунути, з плином часу почнуть діяти куму-
лятивно, підсилюючи одна одну, і спричинять швид-
ке тотальне руйнування природного середовища [3, 
с. 61]. Тому збереження та відтворення середовища 
існування людини перетворилося у завдання першо-
чергової необхідності [12].

Глобальний масштаб викликів екологічній без-
пеці зумовив ключову роль в їх розв’язанні ряду 
міжнародних організацій, особливу роль серед яких 
відіграє перш за все Організація Об’єднаних Націй. 
Так, в серпні 2019 р. на саміті «Великої сімки» у 
французькому місті Біарріц Генеральний Секретар 
ООН оголосив про надзвичайну кліматичну ситуа-
цію. Як зазначив у своїй доповіді Антоніу Гутерреш, 
за даними Всесвітньої метеорологічної організації, 
рівень вуглекислого газу в атмосфері є вищим, аніж 
коли-небудь раніше. При цьому, як відмітив Гене-
ральний Секретар ООН, ситуація в 2019 р. є значно 
гіршою, ніж у 2015 р. – на момент прийняття Паризь-
кої угоди з питань клімату1.

В своїй доповіді Генеральний Секретар ООН 
також навів наукові висновки, надані Міжурядовою 
групою ООН з питань зміни клімату, відповідно до 
яких першочерговим завданням на сьогодні є під-
тримати підвищення температури до 1,5 градусів за 
Цельсієм до кінця століття, досягти нульового рівня 
викидів вуглекислого газу до 2050 р. та скоротити 
викиди парникових газів на 45% до 2030 р.Щоб реа-
лізувати зазначені пріоритети, необхідна міцна по-
літична воля, тож міжнародна спільнота має 
об’єднати свої зусилля та вжити усіх необхідних за-
ходів задля збереження нашої планети та виживання 
людства. 

Отже питання екологічної безпеки залишається 
на порядку денному міжнародної спільноти і  потре-
бує спільних зусиль для її забезпечення усіх учасни-
ків міжнародних відносин. 

Слід зазначити, що на сьогодні, екологічна без-
пека є, беззаперечно, одним з головних компонентів 
міжнародної безпеки. Це визнано міжнародною 
спільнотою у відповідних резолюціях Генеральної 
Асамблеї ООН від 5 грудня 1986 р. і 7 грудня 1987 р. 
Крім того, саме в цих резолюціях екологічна безпека 
вперше стала спеціальним об’єктом правового регу-
лювання на міжнародному рівні.

1 Паризьку угоду  підписано 12 грудня 2015 р. Її текст 
було погоджено на ХХІ конференції, присвяченій кліматич-
ним змінам, яка проводилась в рамках Рамкової конвенції 
ООН про зміну клімату від 9 травня 1992 р.  Беручи до уваги, 
що зміна клімату, зумовлена діяльністю людини, є глобаль-
ною і водночас спільною проблемою людства, Сторони взяли 
на себе ряд зобов’язань, спрямованих на запобігання і проти-
дію загрозам, які тягне за собою зміна клімату, а особливо що 
стосується пришвидшення темпів глобального потепління.

Беззаперечно, захист і поліпшення навколишньо-
го середовища, раціональне використання природних 
ресурсів тісно пов’язані з забезпеченням міжнарод-
ної безпеки у всіх її аспектах, припиненням гонки 
озброєнь і роззброюванням, у першу чергу ядерним. 
Правове регулювання в цій сфері поступово всіляко 
розширюється, воно складає важливий напрямок 
міжнародно-правового регулювання, яке розвиваєть-
ся як в складі міжнародного екологічного права, так 
і в межах права міжнародної безпеки [14, с. 9].

Міжнародний характер проблем екологічної без-
пеки зумовлює необхідність їх вирішення шляхом 
консолідації зусиль усіх держав, особливо врахову-
ючи те ,  що вони перебувають у  т існому 
взаємозв’язку, а також зважаючи на глобалізацію 
сучасного світу. Важливий крок на шляху досягнення 
вказаної цілі – це розробка міжнародно-правових 
інструментів забезпечення екологічної безпеки.

Першим міжнародним документом, в якому було 
закріплено термін «екологічна безпека», є Декларація 
про навколишнє середовище та розвиток, прийнята 
на Конференції ООН з навколишнього середовища й 
розвитку 14 червня 1992 р. в Ріо-де-Жанейро,  і яка 
підтверджує та розвиває положення, що містяться в 
Декларації Конференції Організації Об’єднаних На-
цій з проблем навколишнього середовища людини, 
прийнятої в Стокгольмі 16 червня 1972 р. Документ 
містить в собі 27 принципів, яких держави мають 
дотримуватися під час використання ресурсів навко-
лишнього середовища. Декларація визнає право лю-
дей на здорове та плідне життя в гармонії з природою 
(принцип 1); покладає на держави відповідальність 
за заподіяння шкоди навколишньому середовищу 
інших держав чи районів за межами дії національної 
юрисдикції (принцип 2); визначає, що захист навко-
лишнього середовища має бутити невід’ємною час-
тиною процесу загального розвитку та не може бути 
відокремленим від нього (принцип 4); встановлює 
ряд обов’язків для держав, а саме: співпрацювати у 
дусі глобального партнерства задля збереження, за-
хисту та відновлення здорового стану та цілісності 
екосистеми Землі (принцип 7), обмежити та ліквіду-
вати нежиттєздатні моделі виробництва та споживан-
ня (принцип 8), розробляти національні закони, що 
стосуються відповідальності та компенсації жертвам 
забруднення та інших екологічних збитків (принцип 
13), ефективно співпрацювати з метою стримування 
або запобігання перенесенню та переведенню в інші 
держави будь-яких видів діяльності та речовин, які 
завдають серйозної екологічної шкоди або вважають-
ся шкідливими для здоров’я людини (принцип 14) 
тощо.

Враховуючи постійне зростання масштабів еко-
логічних проблем, за досить незначний проміжок 
часу було прийнято низку міжнародно-правових ак-



53

ПОЛИЧ В. П. Екологічна безпека як міжнародно-правова категорія

Право та інновації № 4 (36) 2021

тів, покликаних встановити вимоги щодо безпечного 
використання ресурсів навколишнього середовища, 
запровадити правові механізми контролю за їх екс-
плуатацією та інструменти притягнення до відпові-
дальності за недотримання відповідних положень.

З огляду на існування великої кількості міжна-
родних угод, що встановлюють правові засади забез-
печення екологічної безпеки, сутність самого понят-
тя «екологічна безпека», що розкривається в їх зміс-
ті, варто, на наш погляд, аналізувати спираючись на 
класифікацію таких домовленостей за рівнем від-
носин, що підлягають правовому регулюванню. Тож 
міжнародні угоди, які встановлюють механізми за-
безпечення екологічної безпеки, поділяються на акти 
щодо забезпечення глобальної екологічної безпеки, 
акти щодо гарантування регіональної екологічної 
безпеки та акти щодо запобігання транскордонного 
впливу діяльності, джерело якої знаходиться під 
юрисдикцією певної держави, на навколишнє серед-
овище інших держав.

Такі проблеми, як зміна клімату (парниковий 
ефект і пов’язане з ним глобальне потепління), руй-
нування озонового шару, вичерпання природних ре-
сурсів (у першу чергу, питної води, лісу) та біологіч-
них ресурсів планети (зниження біорізноманіття, 
опустелювання тощо) мають глобальний характер. 
В їх успішному вирішенні зацікавлені всі держави і 
всі жителі планети Земля. Для попередження (при-
зупинення, уповільнення) відповідних процесів сві-
това спільнота вдається до розроблення й ухвалення 
спільних стратегій, здатних протидіяти поширенню 
небезпечних екологічних тенденцій або ж ліквідува-
ти наслідки тих негативних процесів, які вже охопи-
ли нашу планету [13, ст. 99].

Серед міжнародних нормативних актів, які є час-
тиною механізму забезпечення глобальної екологіч-
ної безпеки, варто виділити такі: Конвенція про за-
борону військового чи будь-якого іншого ворожого 
використання засобів впливу на природне середови-
ще від 10 грудня 1976 р., Віденська конвенція про 
охорону озонового шару від 22 березня 1985 р., та 
Монреальський протокол про речовини, що руйну-
ють озоновий шар від 19 вересня 1987 р.1, Рамкова 
конвенція Організації Об’єднаних Націй про зміну 
клімату від 9 травня 1992 р. , Кіотський протокол до 
Рамкової конвенції Організації Об’єднаних Націй 
про зміну клімату від 11 грудня 1997 р., Конвенція 
про охорону біологічного різноманіття від 5 червня 
1992 р., Картахенський протокол про біобезпеку до 

1 Оскільки Віденська конвенція про охорону озонового 
шару 1985 р. не містить юридично обов’язкових зобов’язань 
щодо скорочення викидів речовин, що виснажують чи зни-
щують озоновий шар, такі обмеження щодо виробництва і 
викидів ряду озоноруйнівних речовин містяться в Монреаль-
ському протоколі про речовини, що руйнують озоновий шар 
1987 р.

Конвенції про біологічне різноманіття від 29 січня 
2000 р., Нагойський протокол регулювання доступу 
до генетичних ресурсів та спільного використання на 
справедливій та рівній основі вигод від їх застосу-
вання до Конвенції про біологічне різноманіття, при-
йнятий 29 жовтня 2010 р., Стокгольмська конвенція 
про стійкі органічні забруднювачі від 22 травня 
2001 р.,Міжнародна угода з тропічної деревини, 
укладена в ході Конференції ООН з питань торгівлі 
та розвитку від 27 січня 2006 р. тощо. 

Разом з тим, важливою та невід’ємною частиною 
глобальної екологічної безпеки є екологічна безпека, 
що реалізується в межах певного регіону. Серед по-
літико-правових інструментів, покликаних забезпе-
чити екологічну безпеку на регіональному рівні вар-
то назвати наступні міжнародні домовленості: Кон-
венція про захист Чорного моря від забруднення від 
21 квітня 1992 р. та протоколи до неї, що є складови-
ми самої Конвенції: Протокол про захист морського 
середовища Чорного моря від забруднення з назем-
них джерел від 21 квітня 1992 р., Протокол про спів-
робітництво у боротьбі із забрудненням морського 
середовища Чорного моря нафтою та іншими шкід-
ливими речовинами у надзвичайних ситуаціях від 
21 квітня 1992 р., Протокол про захист морського 
середовища Чорного моря від забруднення, виклика-
них похованням від 21 квітня 1992 р., а також Про-
токол про збереження біорізноманіття та ландшафтів 
Чорного моря до Конвенції про захист Чорного моря 
від забруднення, прийнятий 14 червня 2002 р., Кон-
венція про охорону Середземного моря від забруд-
нення, прийнята 16 листопада 1976 р., Конвенція 
ООН з морського права від 10 грудня 1982 р., Кон-
венція про захист морського середовища району Бал-
тійського моря від 09 квітня 1992 р. (Ґельсинська 
конвенція), Рамкова конвенція про охорону та сталий 
розвиток Карпат від 22 травня 2003 р. та протоколи 
до неї: Протокол про збереження і стале використан-
ня біологічного та ландшафтного різноманіття до 
Рамкової конвенції про охорону та сталий розвиток 
Карпат, підписаної в м. Київ 22 травня 2003 р., при-
йнятий 19 червня 2008 р., Протокол про стале управ-
ління лісами до Рамкової конвенції про охорону та 
сталий розвиток Карпат, прийнятий 27 травня 2011 р. 
Як видно, системоутворюючими критеріями при 
цьому можуть виступати басейни рік, морів, океанів, 
гірські масиви, певні географічні регіони тощо.

Важливу роль в питанні забезпечення екологічної 
безпеки відіграють акти щодо запобігання транскор-
донного впливу діяльності, джерело якої знаходиться 
в межах району, що підпадає під юрисдикцію однієї 
держави, а згубний вплив проявляється на території 
іншої держави. Такий тип забруднення є свідченням 
екологічної взаємозалежності країн та зумовлює 
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необхідність розвивати між ними співробітництво з 
питань забезпечення екологічної безпеки. 

Серед міжнародних договорів цієї групи варто 
виділити наступні: Міжнародна конвенція щодо 
втручання у відкритому морі у випадках аварій, які 
призводять до забруднення нафтою від 29 листопада 
1969 р., Міжнародна конвенція по запобіганню за-
брудненню з суден від 2 листопада 1973 р., Конвен-
ція про транскордонне забруднення повітря на вели-
кі відстані від 13 листопада 1979 р. та протоколи до 
неї: Протокол до Конвенції про транскордонне за-
бруднення повітря на великі відстані 1979 р., що 
стосується довгострокового фінансування Спільної 
програми спостереження й оцінки поширення за-
бруднювачів повітря на великі відстані в Європі 
(ЕМЕП) від 28 вересня 1984 р., Протокол про скоро-
чення викидів сірки або їх транскордонних потоків 
принаймні на 30 відсотків до Конвенції 1979 р. про 
транскордонне забруднення повітря на великі від-
стані від 8 липня 1985 р., Протокол про обмеження 
викидів окислів азоту або їх транскордонних потоків 
до Конвенції 1979 р. про транскордонне забруднення 
повітря на великі відстані від 1 листопада 1988 р., 
Протокол до Конвенції 1979 року про транскордонне 
забруднення повітря на великі відстані відносно по-
дальшого скорочення викидів сірки від 14 червня 
1994 р., Протокол про стійкі органічні забруднювачі 
до Конвенції 1979 року про транскордонне забруд-
нення повітря на великі відстані від 24 червня 
1998 р. Протокол про боротьбу з підкисленням, ев-
трофікацією та приземним озоном до Конвенції про 
транскордонне забруднення повітря на великі від-
стані 1979 року від 30 листопада 1999 р., Базельська 
конвенція про контроль за транскордонним переве-
зенням небезпечних відходів та їх видаленням від 
22 березня 1989 р., Конвенція з охорони та викорис-
тання транскордонних водотоків та міжнародних 
озер від 17 березня 1992 р. та ін.

Зважаючи на таку кількість міжнародних дого-
ворів, причому наведений перелік є далеко не по-
вним, можемо констатувати, що за досить невеликий 
часовий відрізок1 було прийнято значну кількість 
міжнародних нормативних актів, які встановлюють 
механізми правового забезпечення екологічної без-
пеки. Це свідчить про швидкі темпи розвитку право-
відносин у сфері забезпечення екологічної безпеки. 
Однак, варто констатувати, що існуючі на сьогодні 
інструменти запобігання і протидії екологічним за-
грозам є неспіврозмірними із постійно зростаючим 
рівнем екологічної небезпеки.

При цьому про сутність самого поняття «еколо-
гічної безпеки», як правової категорії, в проаналізо-
ваних міжнародних нормативних актах не йдеться. 

1 Саме поняття «екологічна безпека» введено в науковий 
обігпочинаючи з другої половини XX століття.

Тому, у результаті вивчення положень, закріплених 
у вказаних вище міжнародних актах, а також різних 
погляди науковців, можемо сформувати наступне 
визначення екологічної безпеки. Екологічна безпе-
ка – це такий стан захищеності життєво важливих 
інтересів людини від дії загроз, викликаних постійно 
зростаючим антропогенним впливом на природу, 
який досягається шляхом комплексного застосування 
системи міжнародно-правових інструментів, за до-
помогою яких регламентується режим використання 
природних ресурсів, встановлюються особливості 
здійснення охорони певних категорій об’єктів при-
родного середовища від згубного впливу людської 
діяльності, регулюється порядок здійснення міжна-
родного співробітництва з природу навколишнього 
середовища.

Аналіз міжнародних правових актів, що встанов-
люють механізми правового забезпечення екологіч-
ної безпеки та доктринальних джерел, дозволяє ви-
ділити основні ознаки екологічної безпеки, а саме: 

1) екологічна безпека рівною мірою гарантує за-
хист усіх учасників міжнародного спілкування; 

2) під час вжиття заходів, спрямованих на забез-
печення екологічної безпеки, беруться до уваги за-
кони природи, відповідно до яких формуються еко-
логічні об’єкти; 

3) екологічна безпека знаходить свій прояв в пер-
шу чергу в захисті природних екосистем, оскільки їх 
порушення може завдати суттєвої шкоди життю та 
здоров’ю людини;

4) екологічна безпека ґрунтується на зобов’язані 
держав не завдавати транскордонного впливу, тобто 
будь-яких наслідків для навколишнього середовища, 
в тому числі здоров’я людей, флори, фауни, повітря, 
ґрунту, води тощо, у районі, який знаходиться під 
юрисдикцією однієї держави, зумовленого діяльніс-
тю, джерело якого розташоване в межах території, 
що підпадає під юрисдикцією іншої держави;

5) спрямованість екологічної безпеки на види 
діяльності та об’єкти, що становлять підвищену еко-
логічну небезпеку, наприклад, на теплові станції, 
ядерні установки, переробка корисних копалин, хі-
мічне виробництво, поводження з небезпечними 
відходами, проведення робіт із розчищення русла і 
днопоглиблення русла та дна річок та ін.; 

6) еволюція поняття «екологічна безпека» зна-
ходить свій прояв у зміщенні акцентів на міжнарод-
не співробітництво, оскільки протидіяти сучасним 
викликам та загрозам навколишньому природному 
середовищу можливо тільки шляхом об’єднання 
зусиль і можливостей усієї міжнародної спільноти;

7) екологічна безпека є одним з головних компо-
нентів міжнародної безпеки; 

8) гарантування екологічної безпеки передбачає 
наявність дієвого правового механізму її забезпе-
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чення як на національному, так і на міжнародному 
рівнях;

9) передбачає співпрацю у сфері охорони навко-
лишнього природного середовища як держав, так і 
різного роду недержавних утворень;

10) забезпечується комплексною діяльністю між-
народних природоохоронних організацій. Якщо рані-
ше заходи захисту навколишнього середовища були 
внутрішньою справою кожної держави, то з часом, 
беручи до уваги згубні наслідки споживацького став-
лення людини до природи, а також двох світових війн 
та екологічних катастроф, міжнародна спільнота взя-
ла на себе відповідальність за збереження планети і 
життя на ній. Серед головних природоохоронних 
організацій міжнародного рівня варто назвати 
ЮНЕСКО, ЮНЕП, ВООЗ, МСОП, ВМО та ін.;

11) досягнення необхідного рівня екологічної 
безпеки передбачає розробку дієвого механізму при-
тягнення держав до міжнародно-правової відпові-
дальності за порушення укладених за їх участю між-
народних домовленостей.

Багатовекторність екологічної безпеки у її між-
народно-правовому вимірі потребує значних фінан-
сових та організаційних зусиль багатьох учасників 
міжнародних відносин на різних рівнях відносин з 
метою ефективного її забезпечення.  

Висновки. Не дивлячись на те, що міжнародний 
механізм забезпечення екологічної безпеки постійно 
розвивається, слід усвідомлювати, що він, на жаль 
не є досконалим і не здатен повністю розв’язати 
екологічні проблеми сьогодення, а також відвернути 
екологічну катастрофу планетарного масштабу. Шля-
хом лише укладення міжнародних договорів немож-
ливо забезпечити ефективний захист усіх елементів 
навколишнього природного середовища. Тому важ-
ливою є консолідація зусиль усіх учасників міжна-
родного спілкування у вироблені спільних підходів 
до вирішення означеної проблеми та активне вико-
ристання як численних міжнародних договорів, так 
і актів м’якого права, кращих національних практик, 
а також залучення громадянського суспільства. 
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ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ  
КАК МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВАЯ КАТЕГОРИЯ

В статье исследуются вопросы определения экологической безопасности как правовой категории. 
Устанавливается ее юридическая природа и связь с международной безопасностью. В частности, экологическая 
безопасность как правовая категория рассматривается с двух точек зрения, как определенное состояние 
защищенности личности от угроз, вызванных антропогенным воздействием на природные объекты, и как система 
правовых инструментов, посредством которых регламентируется режим использования природных ресурсов, 
устанавливается комплекс мер, направленных на их охрану, а также предупреждение и противодействие угрозам, 
оказывающим пагубное влияние на окружающую природную среду. Посредством анализа международно-
правовых актов определяются современные подходы международного сообщества к обеспечению экологической 
безопасности.
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EnvIRonMEntaL SEcURItY aS an IntERnatIonaL LEGaL catEGoRY

Problem setting. The problem of environmental security has gone beyond national borders and acquired a planetary 
character. If before the issue of ensuring the environmental security of countries was solely their internal affair, over time, 
state borders from an environmental point of view gradually lost their importance, became transparent.

analysis of recent researches and publications. The study of theoretical or some practical aspects of the legal nature 
of environmental safety were engaged in domestic and foreign scientists, among which are the works of: A.P. Hetman, 
H.V. Anisimova, G.I. Balyuk, S.A. Bogolyubova, M.M. Brinchuk, I.I. Karakash, T.G. Kovalchuk, V.V. Kostytsky and 
others.

target of research is to determine the essence and features of environmental safety as a legal category in terms of 
international law.

article’s main body. The article examines the definition of «environmental security» as a legal category. Its legal 
nature and its connection to international security are being established. In particular, environmental security as a legal 
category is considered from two points of view, as a certain state of protection of a person from threats caused by an 
thropogenic impact on natural objects, and as a system of legal instruments regulating the use of natural resources for 
their protection, as well as prevention and counteraction to threats that have a detrimental effect on the environment. 
Through the analysis of international legal acts, modern approaches of the international community to ensuring environ-
mental security are determined.

The international mechanism for environmental security is constantly evolving, it should be recognized that it is 
unfortunately not perfect and is not able to fully solve today’s environmental problems, as well as to prevent an environ-
mental catastrophe on a global scale. By concluding international agreements alone, it is impossible to ensure effective 
protection of all elements of the natural environment.

conclusions and prospects for the development. Therefore, it is important to consolidate the efforts of all partici-
pants in international communication in developing common approaches to solving this problem and actively using nu-
merous international treaties and soft law instruments, best national practices, and involving civil society.

Keywords: ecological security, international security, international cooperation on environmental protection, inter-
national agreements in the field of ecology.
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Таблиця 1

• встановлення відповідно до 
законодавства

•
•
• організація робіт з ліквідації наслідків 
надзвичайних ситуацій на відповідній 
території міст, селищ та сіл, а також 
радіаційного, хімічного, біологічного, 
медичного захисту населення та 
інженерного захисту територій від 
наслідків таких ситуацій (п. 8 ч. 2 ст. 19 
Кодексу Цивільного захисту України).
• організація та здійснення евакуації 
населення, майна у безпечні райони, їх 
розміщення та життєзабезпечення 
населення. (п. 10 ч. 2 ст. 19 Кодексу 
Цивільного захисту України).

• організація та забезпечення 
життєдіяльності постраждалих від 
надзвичайних ситуацій, а також під 
час ведення воєнних (бойових) дій або 
внаслідок таких дій. (п. 18 ч. 2 ст. 19 
Кодексу Цивільного захисту України).


